

澳門政法報

Macau Politics and Law News

澳門特區政府新聞局登記證號 627 號 澳門特區政府認可刊登法律廣告之有效刊物

立足法治 關注民生 弘揚法治精神 發出正義聲音 及時客觀公正報道社會現狀

2025年6月
16
星期一
農曆乙巳年
五月廿一

總第 208 期
社長：趙海燕
總編輯：長青



行政長官岑浩輝會見中國社科院院長高翔 雙方就社科領域研究、經濟適度多元發展等議題深入交流意見



本報訊（記者 曉陽）行政長官岑浩輝 13 日在政府總部會見中國社會科學院院長、

黨組書記，中國歷史研究院院長、黨委書記高翔，雙方就社科領域研究、經濟適度多元發展等議題深入交流意見。
岑浩輝首先歡迎高翔院長一行到訪澳門。他表示，特區政府正以習近平主席提出的“四個着力”為指引，緊緊圍繞“一中心、一平臺、一基地”的定位及“1+4”經濟適度多元發展策略，致力構建符合澳門實際且可持續發展的產業結構。他指出，中國社科院作為國家社會科學研究的最高學術機構，與澳門高等院校廣泛開展澳門人文社科領域的交流和研究合作，對澳門貢獻良多，他期望中國社科院能繼續在澳門產業多元等重要課題提出寶貴建議，共同推動澳門的穩定發展。

岑浩輝又表示，特區政府與社會各界致力維護和傳承澳門社會的多元文化特色，積極用好中西薈萃的文化優勢，促進國際人文交流。他表示，中國社科院與本澳高等院校可以共同用好澳門的平臺優勢，弘揚和傳播中華優秀傳統文化，講好澳門故事、中國故事。出席會面的還有社會文化司司長柯嵐、行政長官辦公室主任陳格、政策研究和區域發展局局長張作文、教育及青年發展局局長龔志明；中國社科院辦公廳主任齊錦成、中國社科院人事教育局局長柯文俊，以及中國社科院港澳臺辦公室主任姚桃仲等。

第 16 屆國際基建論壇閉幕 合作簽約總額逾百億美元

本報訊 第 16 屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇暨展覽 12 日在澳門閉幕，共簽署 31 項合作協議，簽約總額逾百億美元。

這是記者從澳門特區政府招商投資促進局獲悉的。此次國際基建論壇會期 3 天，共簽署 31 項合作協議，簽約金額達 101 億美元，涵蓋交通運輸、建築、電力、水利、新能源等多領域，覆蓋 22 個國家和地區，其中約有三分之一簽約項目涉及葡語國家和澳門企業；安排 200 多場商務洽談，其中逾 70 場涉及澳門和橫琴企業，較去年增加逾 30%。

在當日下午舉行的總結新聞發布會上，中國對外承包工程商會會長房秋晨表示，此次活動取得四項成果，包括全面展現全球基礎設施互聯互通發展趨勢與合作成果；專業權威發布，引領行業發展新趨勢；深化論壇及展覽協同效應，擴大論壇專業實效；深度融入澳門元素，助推澳門參與共建“一帶一路”和橫琴粵澳深度合作區建設取得新成效。

此次論壇首次舉辦創新成果首發儀式，涉及 30 項基建技術和產品。澳門

特區政府招商投資促進局主席余兩生表示，已有首發技術展商通過參會物色潛在合作方。活動不僅促成國際基建合作，同時帶動高端商務旅客來澳，體現國際專業會展對澳門經濟的多元帶動效應。

第 16 屆國際基建論壇 10 日至 12 日舉行，以“更好互聯互通 更多合作共贏”為主題，由中國對外承包工程商會、澳門特區政府招商投資促進局共同主辦。（齊菲 劉剛）



6 月 11 日，與會者在第 16 屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇暨展覽上參觀。新華社發（張金加攝）

澳門舉辦紀念抗戰勝利 80 周年學術年會

本報訊 “澳門人的抗戰——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年”學術年會 13 日在澳門科技大學舉行，旨在緬懷抗戰英烈，弘揚偉大抗戰精神。年會由澳門科技大學澳門研究中心主辦，來自內地、香港和澳門等地的各界人士逾 220 人出席。

澳門科技大學校董會副主席兼秘書長陳學敏致辭表示，希望進一步挖掘澳門在抗戰中的獨特貢獻，弘揚澳門人民的愛國愛澳精神，深化澳門與內地在歷史研究和文化傳承方面的緊密協作。

與會的中國歷史研究院副院長李國強表示，希望通過學術研討，深入探討偉大抗戰精神的時代價值，推動抗戰精神與時代精神相結合，讓澳門的年輕一代

增強國家認同感和民族自豪感，為澳門長期繁榮穩定和祖國繁榮富強貢獻力量。

澳門基金會行政委員會主席吳志良致辭指出，舉辦此次論壇，既是对先輩的深切緬懷，也是對文明韌性的當代叩問。要銘記用鮮血與生命寫就的史詩，弘揚抗戰勇氣，助力中華民族偉大復興的光輝歷程。

開幕式期間，中國社會科學院圖書館向中國歷史研究院澳門歷史研究中心捐贈了一批文獻。與會專家學者圍繞澳門人的抗戰、抗戰時期南遷澳門的內地學校、澳門青年重走東江縱隊的足跡、香港抗戰紀念設施的建立與思考等作了主旨報告。（劉剛 齊菲）

“澳琴普法義工團”正式成立

本報訊（記者 桂英）由澳門特別行政區政府法務局與橫琴粵澳深度合作區法務局共同籌組的“澳琴普法義工團”於 14 日舉行成立儀式，首批義工團團員來自澳琴兩地的 13 個社團，共 68 人。儀式上，經團員們投票選出團長高嘉仁，副團長林美芳、莫美欣、黃淑筠和盧綺嵐。

“澳琴普法義工團”旨在為合作區居民、就業和營商的澳門居民，以及有意到合作區發展、居住的澳門居民宣傳兩地相關的政策和法規，以及澳琴兩地法律的差異。

法務局副局長邱顯哲在致辭時表示，今年正是合作區第二階段的啟動之年，隨着合作區建設全面提速，澳琴融合發展也進入新階段，“澳門+橫琴”的新定位正成為豐富“一國兩制”實踐的新示範。他衷心期望“澳琴普法義工團”能夠深植澳琴小區，充分發揮義工團的作用，做好澳琴兩地之間的橋梁角色，以前瞻視野和務實創新思維推進各項普法工作，為合作區的澳門居民提供法治保障。

法律事務局長鐘穎儀在致辭時表示，中央決定開發橫琴，目的就是促進澳門經濟適度多元發展、便利澳門居民生活就業。兩地法律部門推動成立“澳琴普法義工團”，就是為了發揮“澳門+橫琴”人才叠加效應，更有效推廣有助於澳資澳企人到合作區發展、生活的政策和法律，是推動澳琴居民“心聯通”的具體舉措。她期望普法義工團說好“澳門+橫琴”故事，共同為建設澳琴居民的美好家園發揮力量。

成立儀式後，合作區創新發展研究院黨支部書記張旭為義工團作專題講座，深入解析合作區“四新”產業的發展布局，並詳細講解人才引進、創業扶持等政策，讓團員全面了解合作區的發展情況。

未來，義工團將走進澳門和合作區的小區開展普法工作，通過定期舉辦面向澳琴居民的普法宣傳、專題講座、小區服務等普法活動，提升澳琴居民知法守法的意識，為澳琴融合發展作出貢獻。

2025 年現金分享計劃 周三起接受“聲請發放”申請

本報訊（記者 黃玉）初步未符合《2025 年度現金分享計劃》發放資格的澳門居民，可由本周三（6 月 18 日）起至 2028 年 12 月 31 日，以相關行政法規列明的不在澳門期間可視作身處澳門計算的八類理由，向社會保障基金提出聲請發放，如經審核及計算符合在澳 183 日的標準，將獲發放款項。

聲請手續可透過“一戶通”、現金分享計劃網頁（<https://www.planop.gov.mo/>）、郵寄（澳門郵政信箱 3094 號）及前往五個政府服務中心專門櫃檯親身或以代交方式辦理。

五個政府服務中心包括：
1. 綜合服務中心（南灣大馬路中華廣場 2 樓）
2. 政府綜合服務大樓（黑沙環新街 52 號）
3. 中區市民服務中心（三益燈綜合大樓 3 樓）
4. 離島政府綜合服務中心（函仔哥英布拉街 225 號 3 樓）
5. 離島區市民服務中心（石排灣小區綜合大樓 6 樓）

服務中心運作時間為周一至周五的上午九時至下午六時。
6 月 18 日起，社保基金在收到聲請文件後，審核程序一般需時約 10 個工作天。及後，社保基金將通知聲請者審核結果，並將符合受惠條件的名單交予財政局發放款項。有關居民預計於獲通知符合條件後約一個月，透過銀行轉賬或支票方式獲發 2025 年度現金分享款項。

此外，居民如於 6 月 18 日之前前往政府服務中心查詢聲請發放事宜時已遞交聲請文件，社保基金將統一自 6 月 18 日起開始審核有關申請。如有需要補充數據的情況，社保基金人員將會聯繫聲請人作出跟進。
如聲請人以相同理由聲請發放現金分享款項，則視為已就非強制性中央公積金預算盈餘特別分配提出聲明異議，無需重複辦理手續。

根據《2025 年度現金分享計劃》行政法規，因下列八類理由而不在澳門的情況視為身處澳門，并可申請將有關期間計入在澳期間，如經計算後符合在澳 183 日的標準，則可獲發款項：

1. 就讀當地認可的高等教育課程；
 2. 住院；
 3. 年滿 65 歲居于內地，或者未滿 65 歲因健康原因居于內地；
 4. 在外地為已在社會保障基金登記的雇主工作；
 5. 為負擔居于澳門的家庭成員主要生活費而在外地工作；
 6. 履行公務；
 7. 居于橫琴粵澳深度合作區、在當地工作或就讀當地認可的高等或非高等教育課程；
 8. 在粵港澳大灣區內地城市工作。
- 居民如有查詢，可致電查詢熱線 2822 5000。

根與魂甘肅省非遺展演活動開幕 呈獻隴原文化與絲路風韻

本報訊（記者 黃玉）為慶祝 2025 年“中國文化和自然遺產日”，深化內地與澳門非物質文化遺產的交流和合作，積極發揮“一基地”在弘揚中華優秀傳統文化上的作用，由中華人民共和國文化和旅游部與澳門特別行政區政府社會文化司主辦、澳門特別行政區政府文化局與甘肅省文化和旅游廳承辦、甘肅省非物質文化遺產保護中心和甘肅省歌舞劇院協辦、銀河娛樂集團和甘肅絲綢之路國際文化博覽會有限公司支持的“2025 根與魂——甘肅省非物質文化遺產展演”於 6 月 14 日在澳門博物館舉行開幕式。

澳門特別行政區政府文化局局長梁惠敏、國家文化和旅游部亞洲旅遊交流中心主任張棟、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室宣傳文化部副部長白冰，甘肅省文化和旅游廳副廳長呂興來，甘肅省非物質文化遺產保護中心主任劉衛華，甘肅省歌舞院院長張沛，銀河娛樂集團企業事務董事林志成，甘肅絲綢之路國際文化博覽會有限公司總經理袁麗娜出席主禮。國家文化和旅游部亞洲旅遊交流中心主任助理張修文，中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室宣傳文化部成彥希，文化遺產委員會委員邢榮發、楊開荆，文化局澳門博物館館長盧可茵，甘肅省文化和旅游廳國際及港澳處處長劉曉，文化局研究及計劃處處長雷永權，甘肅省非物質文化遺產項目代表等蒞臨參與，現場氣氛熱烈。

甘肅省地處黃河上游，是古絲綢之路的黃金路段，多元文化在此匯聚交融，孕育出地域特色濃厚且民族風情多樣的非物質文化遺產，這些不斷積累、傳承和發展的非物質文化遺產正是中華文明的瑰寶。是次“根與魂”系列活動於 6 月 14 日至 7 月 13 日期間舉行，分別以專題展覽、舞臺表演、技藝展示及體驗工作坊等形式，向市民及旅客呈現甘肅省豐富多彩的非遺項目，讓大眾深入感受隴原文化與絲路風韻。

6 月 14 日至 16 日三天在澳門博物館設有技藝展示及非遺產品銷售，由甘肅非遺傳承人距離向市民呈現該省非遺技藝的精髓，讓大眾感受甘肅非遺的傳承與創造力；

“2025 根與魂——甘肅省非物質文化遺產展覽”由 6 月 15 日至 7 月 13 日于澳門博物館舉行，展覽以“文響絲路·如意甘肅”為主題，分別以“行吟隴右”“大河奔流”“花開敦煌”“絲路長風”四個主題展示慶陽香包、藍印花布、敦煌彩塑及夜光杯雕等作品，展示甘肅省別具魅力的非遺工藝；“2025 根與魂——甘肅省非物質文化遺產表演”將於 6 月 15 日下午 4 時 30 分在議事亭前地，以及 16 日晚上 7 時 30 分在佑漢街市公園演出，屆時將上演花兒、龍頭旱船、崆峒派武術等精彩節目。

根與魂系列活動詳情可瀏覽“中國文化和自然遺產日”專題網頁 www.icm.gov.mo/、微信公眾號“澳門文化局 IC”及臉書專頁“IC 藝術文藝”，查詢可于辦公時間致電 2835 7911。

旅游局參加葡萄牙“流行街道巡遊” 推廣澳門 拓展客源

本報訊（記者 大林）旅游局近日再度赴葡萄牙參與里斯本節（Festas de Lisboa），並帶領澳門街舞表演隊參加亮點活動“流行街道巡遊”，在當地知名旅遊盛事中展現澳門多元文化共存的特色，加深兩地文化及旅遊交流，有利持續拓展葡萄牙以至歐洲客源市場。

展“旅游+文化”魅力
旅游局在去年（2024 年）組織本地舞龍隊在葡萄牙里斯本節（Festas de Lisboa）的亮點活動——“流行街道巡遊”亮相。今年的“流行街道巡遊”在 6 月 12 至 13 日舉行，旅游局再度參與并且安排“澳門街舞會”表演隊在巡遊上帶來融合中華文化服飾與現代街舞風格的演出。“澳門街舞會”與代表里斯本歷史小區的表演隊在里斯本中央大道聯袂登場，與葡萄牙居民及旅客互動，盡展澳門獨特“旅游+文化”的魅力及中西文化交融的國際旅遊城市形象。

知名盛事平台促文旅交流
為期一個月的里斯本節是當地重要的

旅遊盛事及流行慶典，每年吸引數以千計的當地居民和旅客參與，當中亮點活動“流行街道巡遊”擁有超過 90 年歷史，並在每年 6 月 12 日晚上舉行共慶聖安東尼日，活動透過電視轉播覆蓋整個葡語文化圈。

里斯本節由里斯本市政府轄下的設備和文化動漫管理公司主辦。旅游局與該公司在 2012 年展開交流合作計劃，成功安排兩地表演隊伍互相參加里斯本節巡遊及澳門農曆新年花車匯演，促進兩地文旅合作，帶動彼此旅遊互訪活動。



官方網站



官方微信



官方微博